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ΘΕΜΑ Α 
 
Α1. Να γράψετε τον αρικμό τθσ ερϊτθςθσ και δίπλα το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ ςωςτι απάντθςθ  

       ι ςτθ φράςθ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθν πρόταςθ. Μια μόνο επιλογι είναι ςωςτι.   

                                                                                

1. ΢τον καρυότυπο δφο διαφορετικϊν ειδϊν, διαπιςτϊκθκε ότι υπάρχουν 20 μόρια DNA ςτο είδοσ Α και 

30 μόρια DNA  ςτο είδοσ Β. Με βάςθ τα δεδομζνα αυτά μποροφμε να ςυμπεράνουμε: 

 α.  το είδοσ Α είναι απλοειδζσ και το είδοσ Β διπλοειδζσ 

 β.  το είδοσ Α είναι διπλοειδζσ και το είδοσ Β απλοειδζσ 

 γ.  το είδοσ Α είναι ι απλοειδζσ ι διπλοειδζσ  και το είδοσ Β απλοειδζσ  

 δ.  το είδοσ Α είναι ι απλοειδζσ ι διπλοειδζσ  και το είδοσ Β ι απλοειδζσ ι διπλοειδζσ 

                                                                                                                                                                  Μονάδεσ 5 

  

2. Ζνα άτομο ζχει γονότυπο ΚκΛλ και ιςχφει ο δεφτεροσ νόμοσ του Μζντελ. Από μία μειωτικι διαίρεςθ ςε 

άωρο γεννθτικό κφτταρο του ατόμου αυτοφ προκφπτει  γαμζτθσ ΚΛ. Από τθν ίδια μειωτικι διαίρεςθ 

παράγεται(-ονται): 

    α.  γαμζτθσ Κλ 

    β.  γαμζτθσ κΛ 

    γ.  γαμζτθσ κλ 

    δ.  γαμζτεσ κλ,κΛ,Κλ 

                                                                                                                                                                 Μονάδεσ 5 

 

 

ΦάςμαGroup 

προπαραςκευι για 
Α.Ε.Ι. & Σ.Ε.Ι 

 

    ΢φγχρονο 

 

    Μακθτικό Φροντιςτιριο 

 

25θσ Μαρτίου 74 –   ΠΛΑΣΕΙΑ ΠΕΣΡΟΤΠΟΛΗ΢               50.50.658 – 50.60.845 

25θσ Μαρτίου 111 –   ΠΕΣΡΟΤΠΟΛΗ                                   50.20.990 – 50.27.990 

Γραβιάσ 85 –   ΚΗΠΟΤΠΟΛΗ                                     50.51.557  50.56.256  

Πρωτεςιλάου 63       – ΙΛΙΟΝ                            26.32.505 26.32.507                                                                                                    

 



3. Μόρια snRNA και tRNA ςε ζνα ευκαρυωτικό κφτταρο βρίςκονται μαηί:  

α. και ςτα ριβοςϊματα και ςτον πυρινα.  

β. μόνο ςτο κυτταρόπλαςμα.  

γ. μόνο ςτον πυρινα.  

δ. ςτο κυτταρόπλαςμα και ςτα μιτοχόνδρια. 

                                                                                                                                                              Μονάδεσ 5 

 

4. Γίνεται μείωςθ, χωρίσ λάκοσ, ςε φυςιολογικό ςωματικό κφτταρο ανκρϊπου. ΢το ζνα κφτταρο τθσ 1θσ 

μειωτικισ διαίρεςθσ υπάρχουν: 

α. 46 χρωμοςϊματα και 92 μόρια DNA 

β. 23 χρωμοςϊματα και 23 μόρια DNA 

γ. 1 χρωμόςωμα και 2 μόρια DNA 

δ. 46 μόρια DNA ανά 2 πανομοιότυπα 

                                                                                                                                                              Μονάδεσ 5 

 

5. Από επαναλαμβανόμενεσ διαςταυρϊςεισ ενόσ φυτοφ με κόκκινο χρϊμα άνκουσ με ζνα φυτό με κίτρινο 

χρϊμα άνκουσ προκφπτουν φυτά με φαινοτυπικι αναλογία : 1 κίτρινο: 2 κόκκινο : 1 πορτοκαλί. Σα 

αλλθλόμορφα γονίδια για το χρϊμα του άνκουσ είναι: 

α. ατελϊσ επικρατι 

β. πολλαπλά 

γ. είτε ατελϊσ επικρατι είτε πολλαπλά 

δ. ςυνεπικρατι 

                                                                                                                                                              Μονάδεσ 5 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  ΢το παρακάτω ςχιμα απεικονίηεται τμιμα τθσ αλυςίδασ DNA που ςυντίκεται αςυνεχϊσ κατά τθ 

        διαδικαςία τθσ αντιγραφισ. Οι κφκλοι ςυμβολίηουν δεςοξυριβονουκλεοτίδια, ενϊ τα τετράγωνα 

        ριβονουκλεοτίδια.  

 

 

 

 

 

 

 

      Με βάςθ τισ πλθροφορίεσ που ςασ παρζχει το ςτιγμιότυπο τθσ εικόνασ να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω 

      προτάςεισ ωσ ςωςτζσ, εάν τισ κεωρείτε ςωςτζσ, και τισ λάκοσ να εξθγιςετε γιατί είναι λάκοσ. 

 

1. H μθτρικι αλυςίδα είναι θ πάνω με άκρα 3ϋ....5ϋ από αριςτερά προσ τα δεξιά  
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2. Σο νουκλεοτίδιο του πρωταρχικοφ τμιματοσ που κα αντικαταςτακεί πρϊτο από τθ DNA πολυμεράςθ  

     είναι το  Νο 10 

3.  H DNA δεςμάςθ μετά τθν αντικατάςταςθ του πρωταρχικοφ τμιματοσ  κα ςυνδζςει το νουκλεοτίδιο  

     Νο 4 με το νουκλεοτίδιο Νο 5. 

4.  Σο επόμενο νουκλεοτίδιο που κα προςτεκεί μετά το Νο 4 κα είναι ριβονουκλεοτίδιο. 

5.  ΢το νουκλεοτίδιο Νο 4 βρίςκεται το άκρο 3ϋ.  

                                                                                                                                                              Μονάδεσ 10 

 

 
Β2.    1.  Να αναφζρετε ονομαςτικά τισ αςκζνειεσ που προκαλοφν διανοθτικι κακυςτζρθςθ. (Μον. 5) 
          2.  Να περιγράψετε τθν αςκζνεια  που οφείλεται ςε δομικι χρωμοςωμικι ανωμαλία και να πείτε πωσ 
               μπορεί να γίνει θ διάγνωςι τθσ. (Να γίνει απλι αναφορά του τρόπου διάγνωςθσ). (Μον. 3) 
          3. Ποιων λόγων αποτζλεςμα είναι οι δομικζσ χρωμοςωμικζσ ανωμαλίεσ; (Μον. 2) 

                                                                                                                                                                 Μονάδεσ 10 

 

Β3.    Πόςοι είναι οι φωςφοδιεςτερικοί δεςµοί ςτο DNA του πυρινα ενόσ ανκρϊπινου γαµζτθ και γιατί; 

                                                                                                                                                                   Μονάδεσ 5 

 

 

ΘΕΜΑ  Γ 

Γ1.  Ζχουµε ςτθν διάκεςι µασ τθν γονιδιωµατικι βιβλιοκικθ ενόσ ανκρϊπου ομάδασ αίματοσ Α που πάςχει 

από δρεπανοκυτταρικι αναιμία. ΢τθ ςυνζχεια καταςκευάςαμε και τθ  cDNA βιβλιοκικθ από ζνα   

πρόδροµο ερυκροκφτταρο του ίδιου ανκρϊπου . ΢θµειϊςτε µε το ςφµβολο (+) ι (–) ςτισ ςτιλεσ ΙΙ και ΙΙΙ 

για το αν οι ανιχνευτζσ τθσ ςτιλθσ Ι υβριδοποιοφν ι όχι αντίςτοιχα, κλϊνουσ των ΙΙ και ΙΙΙ. Για τθ 

δθμιουργία και των δφο βιβλιοκθκϊν χρθςιμοποιικθκε το βακτιριο E. coli και θ περιοριςτικι 

ενδονουκλεάςθ BamHI. 

 

 

 

                                                                                                                                                                            Μονάδεσ 9 

 ΢ΣΗΛΗ  Ι ΢ΣΗΛΗ  ΙΙ ΢ΣΗΛΗ  ΙΙΙ 
1 Ανιχνευτισ Γονιδιωματικι 

βιβλιοκικθ 
cDNA 

βιβλιοκικθ 

2 5ϋαμετάφραςτθ περιοχι του γονιδίου μιασ ιςτόνθσ   

3 3ϋαμετάφραςτθ περιοχι του γονιδίου βs   

4 1ου εςωνίου γονιδίου των α αλυςίδων τθσ HbF   

5 Γονιδίου που κωδικοποιεί το  tRNA  τθσ μεκειονίνθσ   

6 Γονιδίου που κωδικοποιεί το rRNA  τθσ μικρισ 
υπομονάδασ του ριβοςϊματοσ 

  

7 Τποκινθτι του γονιδίου βs   

8 2ου εξωνίου του γονιδίου για το αντιγόνο Α   

9 Γονιδίου που κωδικοποιεί τθν EcoRI   



Γ2.      ΢το παρακάτω γενεαλογικό δζντρο τα άτομα με μαφρο χρϊμα πάςχουν από οικογενι 

           υπερχολθςτερολαιμία. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Με ποιό τφπο κλθρονομικότθτασ γνωρίηετε ότι κλθρονομείται θ παραπάνω νόςοσ;  

     Ποια διαςταφρωςθ του δζνδρου αποδεικνφει αυτόν τον τφπο κλθρονομικότθτασ και ποια τον 

     αποκλείει. Αιτιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ. 

                                                                                                                                                                          Μονάδεσ 5 

 

2. Σο παιδί IV1 γεννικθκε και νοςεί από οικογενι υπερχολθςτερολαιμία. Πϊσ μπορεί να εξθγθκεί θ 

     γζννθςθ  του παιδιοφ IV1;                                                                                                                      Μονάδεσ 1 

 

3. Να γράψετε τουσ πικανοφσ γονότυπουσ όλων των ατόμων για τθν οικογενι υπερχολθςτερολαιμία.  

     (χωρίσ αιτιολόγθςθ).  

                                                                                                                                                                          Μονάδεσ 4 

 

4. Αν το άτομο ΙΙΙ3 είναι ομάδοσ αίματοσ ΑΒ και το άτομο ΙΙΙ4 ομάδα αίματοσ Ο να υπολογίςετε τθν 

    πικανότθτα τα άτομα IV2 και IV3 να γεννθκοφν αγόρια, υγιι, με ομάδα αίματοσ Α και Β αντίςτοιχα. 

    Για τα παραπάνω γονίδια ιςχφει ο 2οσ νόμοσ του Μζντελ.    

                                                                                                                                                                          Μονάδεσ 6 

 

 

ΘΕΜΑ  Δ 

Δ1. Ασ υποκζςουμε ότι το παρακάτω  τμιμα DNA  αντιςτοιχεί  ςτο υπεφκυνο γονίδιο για τθ ςφνκεςθ μιασ 

       ανκρϊπινθσ πρωτεΐνθσ:  

 

5’ AAGAATTCATGTCATTTAACATTCCACTAGGCGGGCATGATTAAGCTTCC  3’ 
3’ TTCTTAAGTACAGTAAATTGTAAGGTGATCCGCCCGTACTAATTCGAAGG 5’ 

; ; 

https://nikimargariti.files.wordpress.com/2013/04/ceb4ceb9ceb1ceb3cf8ecebdceb9cf83cebcceb1-1.png


 
   Παρακάτω δίνονται τα αντικωδικόνια των t-RNA κακϊσ και το αντίςτοιχο αμινοξφ που μεταφζρουν 

   κατά ςειρά τοποκζτθςισ τουσ ςτο ριβόςωμα, κατά τθ ςφνκεςθ τθσ παραπάνω πρωτεΐνθσ. 

 

               3’ UAC 5’=met,  3’ GGG 5’=pro,  3’ CGG 5’=ala,   3’ UUA 5’=asn,   3’ CAA 5’=val,   3’ UUU 5’=lys 

1.  Να βρείτε ποια είναι θ κωδικι αλυςίδα του γονιδίου, αιτιολογϊντασ τθν απάντθςι ςασ. 

                                                                                                                                                                Μονάδεσ 6 

 

2.  Θα μποροφςε το παραπάνω γονίδιο να προζρχεται και από τον οργανιςμό  Diplococcus pneumoniae; 

      Αιτιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ.  

                                                                                                                                                                         Μονάδεσ 3 

 

Δ2. ΢τθ ςυνζχεια κζλουμε να παράξουμε τθν παραπάνω πρωτεΐνθ με τθ βοικεια βακτθρίων. Κατά τθ   

ςφνκεςθ του cDNA από τθν αντίςτροφθ μεταγραφάςθ γίνεται λάκοσ ςτο 17ο νουκλεοτίδιο και  

ενςωματϊνεται  νουκλεοτίδιο με αηωτοφχο βάςθ τθν αδενίνθ, κατά παράβαςθ του κανόνα τθσ  

ςυμπλθρωματικότθτασ.  

  Να γράψετε το δίκλωνο μόριο DNA που προκφπτει. 

  Σι κα προκαλζςει το ςυγκεκριμζνο λάκοσ ςτθ ςφνκεςθ τθσ πρωτεΐνθσ όταν το δίκλωνο αυτό DNA βρεκεί 

  μζςα ςτο κατάλλθλο βακτιριο; Αιτιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ 

                                                                                                                                                                    Μονάδεσ 8 

 

Δ3. Για τθν κλωνοποίθςθ του δίκλωνου DNA του ερωτιματοσ Δ2 ζχουμε ςτθ διάκεςι μασ τισ  περιοριςτικζσ 

ενδονουκλεάςεσ  EcoRI και  HindIII, τα εικονιηόμενα πλαςμίδια (τα οποία διακζτουν τισ κζςεισ 

αναγνϊριςθσ από τισ αντίςτοιχεσ περοριςτικζσ ενδονουκλεάςεσ) και κατάλλθλα βακτιρια (χωρίσ δικά 

τουσ πλαςμίδια) που μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ωσ ξενιςτζσ.  

       Η HindIII αναγνωρίηει τθν αλλθλουχία  5ϋ AAGCTT  3ϋκαι ¨κόβει¨μεταξφ Α και Α.   

                                                                             3ϋ  TTCGAA  5ϋ 

                       

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

1. Ποιο πλαςμίδιο ( το Α ι το Β ι και τα δφο) κα χρθςιμοποιιςετε, ωσ φορζα κλωνοποίθςθσ,  προκειμζνου 

    το βακτιριό ςασ να εκφράηει τθν επικυμθτι ανκρϊπινθ πρωτεΐνθ; 

                                                                                                                                                                            Μονάδεσ 5 

 

2. Αφοφ ενςωματϊςουμε το DNA ςτον τφπο πλαςμιδίου που επιλζξατε ςτο προθγοφμενο ερϊτθμα  με τθν 

    κατάλλθλθ τεχνικι, ςτθ ςυνζχεια, ειςάγουμε τα αναςυνδυαςμζνα μόρια ςτα βακτιρια ξενιςτζσ. 

         Πϊσ κα επιλζξετε τα βακτιρια που ζχουν προςλάβει αναςυνδυαςμζνο πλαςμίδιο; 

                                                                                                                                                                            Μονάδεσ 3 
 
 

 

΢ΗΜΕΙΩ΢Η: ΟΛΕ΢ ΟΙ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ ΝΑ ΓΡΑΦΟΤΝ ΢ΣΙ΢ ΚΟΛΛΕ΢ ΠΟΤ ΘΑ ΢Α΢ ΔΟΘΟΤΝ    

ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΠΑΝΩ ΢ΣΑ ΘΕΜΑΣΑ! 

 

 

ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 

 

 

 

 
 

 

 

O Τζέιμς Γουάτσον (James Watson, 6 Απξηιίνπ 1928) είλαη Ακεξηθαλόο κνξηαθόο βηνιόγνο, γελεηηζηήο 

θαη δσνιόγνο, πεξηζζόηεξν γλσζηόο γηα ηελ αλαθάιπςε ηεο δνκήο ηνπ DNA ζε ζπλεξγαζία κε 
ηνλ Φξάλζηο Κξηθ ην 1953. Οη Γνπάηζνλ, Κξηθ θαη Μώξηο Γνπίιθηλο βξαβεύζεθαλ ην 1962 κε ην Βξαβείν 
Νόκπει Ιαηξηθήο «γηα ηηο αλαθαιύςεηο ηνπ ζρεηηθά κε ηε κνξηαθή δνκή ησλ λνπθιετθώλ νμέσλ θαη ηεο 
ζεκαζίαο ηνπο γηα ηε κεηαβίβαζε ησλ πιεξνθνξηώλ ζε έκβην πιηθό».  

Γελλήζεθε ζην Σηθάγν ην 1928 θαη ζπνύδαζε δσνινγία ζην Παλεπηζηήκην ηνπ Σηθάγνπ (πηπρίν ην 1947) 
θαη ζην Παλεπηζηήκην ηνπ Ιιιηλόηο (πήξε ην δηδαθηνξηθό ηνπ ην 1950), θαη πξαγκαηνπνηήζε 
κεηαδηδαθηνξηθό ζηε ρεκεία κε ηνλ Χέξκαλ Κάιθαξ ζηελ Κνπεγράγε. Σηε ζπλέρεηα εξγάζηεθε ζην 
εξγαζηήξην Καβέληηο ζην Παλεπηζηήκην ηνπ Κέηκπξηηδ, όπνπ θαη γλώξηζε ηνλ κειινληηθό ζπλεξγάηε ηνπ, 
ηνλ Φξάλζηο Κξηθ. Από ην 1956 κέρξη ην 1976, ν Γνπάηζνλ ήηαλ δηδαθηηθό πξνζσπηθό ζην ηκήκα 
βηνινγίαο ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Χάξβαξλη, θάλνληαο έξεπλα ζηε κνξηαθή βηνινγία.

[7]
Από ην 1968, ν 

Γνπάηζνλ ήηαλ δηεπζπληήο ζην Cold Spring Harbor Laboratory (CSHL) ζην Λνλγθ Άηιαλη. Σην CSHL, 
άιιαμε ην επίθεληξν ηεο έξεπλάο ηνπ ζηε κειέηε ηνπ θαξθίλνπ, ελώ παξάιιεια ην έθαλε παγθόζκην 
εγεηηθό θέληξν ζηε κνξηαθή βηνινγία. Τν 1994 έγηλε πξόεδξνο, ζέζε ζηελ νπνία παξέκεηλε γηα 10 ρξόληα. 
Σηηο 14 Απξηιίνπ 2011 ζε νκηιία ηνπ ζηελ Πάηξα, ηνπ επηηέζεθαλ ηε ζηηγκή πνπ βξηζθόηαλ ζην βήκα ηνπ 
ζπλεδξίνπ άγλσζηνη πξνζθείκελνη ζηνλ αληηεμνπζηαζηηθό ρώξν, θσλάδνληαο ζπλζήκαηα θαηά ηεο 
Γελεηηθήο επηζηήκεο. Απνηξάπεθαλ από θαζεγεηέο θαη ππαιιήινπο πνπ βξηζθόηαλ ζηελ εθδήισζε. Οη 
ζέζεηο ηνπ Watson γηα θνηλσληθά ζέκαηα είλαη πνιιέο θνξέο πξνθιεηηθέο. Τν 1997 ζε κηα ζπλέληεπμή ηνπ 
ζηελ ηηαιηθή εθεκεξίδα Corriere della Sera ηζρπξίζηεθε όηη είλαη δηθαίσκα ησλ γπλαηθώλ λα θάλνπλ 
άκβισζε εάλ πξνθύπηεη από κηα γελεηηθή αλάιπζε ηνπ εκβξύνπ όηη ην παηδί έρεη πξνδηάζεζε 
νκνθπινθηιίαο. Ιζρπξίζηεθε επίζεο όηη νη καύξνη έρνπλ κηα πην έληνλε ιίκπηλην από ηνπο ιεπθνύο θαη όηη 
είλαη ιηγόηεξν επθπείο ζε ζρέζε κε ηνπο ιεπθνύο. Γηα απηό ν Watson θαηεγνξείηαη ζπρλά γηα ξαηζηζκό, 
ζεμηζκό θαη νκνθνβία

]
. 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/6_%CE%91%CF%80%CF%81%CE%B9%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85
https://el.wikipedia.org/wiki/1928
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CE%A0%CE%91
https://el.wikipedia.org/wiki/DNA
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%81%CE%AC%CE%BD%CF%83%CE%B9%CF%82_%CE%9A%CF%81%CE%B9%CE%BA
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CF%8E%CF%81%CE%B9%CF%82_%CE%93%CE%BF%CF%85%CE%AF%CE%BB%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CF%82&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CF%81%CE%B1%CE%B2%CE%B5%CE%AF%CE%BF_%CE%9D%CF%8C%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%BB_%CE%99%CE%B1%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CF%81%CE%B1%CE%B2%CE%B5%CE%AF%CE%BF_%CE%9D%CF%8C%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%BB_%CE%99%CE%B1%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CF%81%CE%B1%CE%B2%CE%B5%CE%AF%CE%BF_%CE%9D%CF%8C%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%BB_%CE%99%CE%B1%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82
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